

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezső agyvédek.	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	--	---	--

A városok államsegélye,

amint azt elmésen és éppen nem találóan elnevezte a belügyminiszter, megérkezett a héten. Keltett is nagy örömet a miniszteri leirat ott, ahol tényleg kelthet örömet. A városi tisztviselői körökben. Mert tudnivaló, hogy az az állami dotáció, amely ezt hirdeti, hogy a városokat segíti, éppenséggel és egyáltalán nem segíti a városokat ahhoz, hogy kulturális intézményeit fejlessze, meglehetősen gyatra és elhanyagolt közegészségügyi viszonyait javítsa, hogy zilált közbiztonsági viszonyait rendezze, az ázsiai állapotokra emlékeztető tűzrendészetét megjavítsa és még Isten tudja, hányfelé vérző sebeit behegessze. Nem! Erre nem kerül sor, erre nem jut pénz.

Az 1911 ik évi állami előirányzatban ugyan a két millió helyett ma már három millió korona van beállítva és így Bajára voltaképpen nem husz ezer, hanem harmincezer korona jutna, de a miniszter másképpen gondolta meg a dolgot. A hiányzó tízezer korona helyett adott egy finoman megfogalmazott felhivatalos közleményt, amelyet biztatás képpen kárpótlásul kapnak a városok.

Egy ilyenféle képpen hangzó kommunikéval okolja meg a miniszter a levonást:

»A városok államsegélye.« Gróf Khuen-Hédervary Károly miniszterelnök leiratot intézett valamennyi városi törvényhatósághoz, melyben kiemeli, hogy a lehetőséghez képest még ez évben törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni a törvényhatósági jogu, valamint a rendezett tanácsú városok államsegély-kéréseinek szabályozására. Ez ügyben most folynak az előmunkálatok és addig is, amíg ezek befejeztetnek és a törvényhozás elé terjesztheti, gondoskodni kívánt arról, hogy a városoknak az államsegély az eddigi mértékben a költségvetés szankcionálása után rendelkezésére álljon és a belügyi tárca 1911. évi költségvetésében előirányzott 3 millió koronából két millió koronát kiutaltványozott, míg a fennmaradt egy millió korona megállapításánál az államsegély hova fordításáról rendelkező törvény lesz irányadó.

Ez finoman van kérem megmondva.

A miniszterelnök mint belügyminiszter még ez évben óhajt — persze a le-

hetőséghez képest — egy a városok állandó segélyére vonatkozó törvényja vaslatot. Tehát a lehetőséghez képest. Meltóztatik megérteni, hogy mi ez? Egy üzenet, egy felhívás a keringőre és egyben megsuhogtatja a fenyegetés kilenc águ korbácsát is.

„Ti városok, ha nem viselitek jól magatokat, ha nem lesztek jó gyerekek, akkor elvisz benneteket az ördög és nem esztek abból a finom államsegély-pecsényéből.“

És ennek a fenyegetésnek a végében ott kullog mindjárt az üzenet, a felhívás a keringőre is. Mi akadályozza meg a miniszterelnököt abban, hogy benyujtsa a törvényjavaslatot? Az obstrukció, ugyebár?

Nos hát ti törvényhatósági joggal felruházott — és rendezett tanácsú városok. Rajta! Siessetek tömegesen állást foglalni az obstrukció ellen, siessetek elítélni az ellenzék önzetlen küzdelmét a nemzet jogaiért, a nép megsarcolása, halálos fáradságig való agyonterhelése ellen.

Ti városok, ti magyar városok. A csalétek ki van téve. Tíz, tizenöt, vagy huszezer korona a díja annak, hogy ha van bennetek annyi vállalkozási szellem és ezért a kis segélyért gáncsot dobtak a küzdő ellenzék elé és segítitek a kormányt abban, hogy tető alá hozza azt a véderőjavaslatot, amely olyan rengeteg vér és pénzáldozatot követel a magyar néptől, amely alatt össze kell roppannia, amelybe bele kell pusztulnia.

Igaz, hogy abból az államsegélyből nem lehet megint a városok közintézményeit fejleszteni, mert megint csak más celokra lesz kiutalva, de az mind egy. Ti magyar városok harapjatok a horogra tett csalétekbe. Ezzel legalább megakasztjátok azt is, hogy megvalósuljon az általános, egyenlő és titkos választói jog is. Így kell lennie, mert így kívánja azt Khuen Hédervary Károly gróf, Magyarország ezidőszerinti miniszterelnöke, aki van olyan lelkes híve az általános választói jognak, mint Justh Gyula.

Hogon van a csalétek. A magyar városok remélhetőleg nem kerülnek azonban horogra. (F. K.)

Egyről-másról.

A verseci átirat. Versec város közönsége feliratot intézett a kormányhoz az obstrukció ellen és egyben ugyanerre felhívja a többi törvényhatóságokat is.

Persze a kormány szorongatva érezvén magát, első sorban azon törvényhatóságoknál sürget közgyűlést, a hol biztosra veszi, hogy csatlakoznak Versec átiratához. Mert a kormány nagy bajban van, az obstrukció által elsősorban fenyegeti.

Csak hogy ez az operáció a törvényhatóságoknál nem orvosság. Ez nem gyógyítja meg a kormány betegségeit. Kétségtelen, hogy ott a hol a megyénél vagy városoknál többséget tudnak összehozni a verseci indítványra, azok a kincstári, leltári törvényhatóságok. Ugyanis a tősgyökeres magyar helyeken, továbbá ott a hol valamelyest független a törv. bizottság azzal az eshetőséggel is számítanak, hogy az obstrukció megbuktassa a kormányt és mi lesz akkor az ő szavazataikkal.

De ha a törvényhatóságok többsége megszavazza is a feliratot; ez nem ér semmit. Budapestén úgy mint Bécsben, de egész Magyarországon is tisztában vannak azzal, hogy politikai kérdésekben mikép keletkezik a törvényhatóságok felirata.

Nálunk Baján pláne, a hol a városi tisztviselők döntik el a közgyűlés határozatát, a politikai kérdésekben való állásfoglalás csak mosolyt fakaszt.

A keddi közgyűlésen fognak e kérdés felett dönteni, kíváncsiak vagyunk, hányan fogják megszavazni a verseci átiratot és hányan szavaznak ellene?

A színház. Tisztelt lapársunk a Bajai Hírlap egy cikket közölt a múlt szombaton a városi színház építéséről és a Főter rendezéséről. Igen helyes és szép eszméket fejtetve. Mi úgy véljük azonban, hogy a munkapártnál nem nagyon fognak ez idő szerint lelkesedni e kérdésekért. Ugy vannak vele, mint az egyszeri sebesült katona, kinek vallási kérdéseket adtak fel. Nekem golyó van a a gyomromban és rebuszokat adnak fel, hogy fejtsen meg. Így van most a munkapárt is; erősen meg van sebesülve és kormánya magas fokú lázban van, ők meg rebuszokat adnak megfejteni. Az az paron Baján még az is lehetséges, hogy egyes vezető bajai munkapártik még azt sem látják, hogy a tiltott hencseregnek már mutatkoznak a következményei és hogy tényleg nem eszik meg a levest oly forrón, mint feltalálják.

A baja—kiskőrösi vasút. A baja—kiskőrösi vasút megépítésénél nagy baj van. Tudvalevő dolog, hogy a koalíciós kormány idejében a pestmegyei községek jelentékeny hozzájárulást szavaztak meg a vasút megépítése céljából. Időközben a koalíciós kormány meg-

bukott és a munkapárti kormány nem hagyta jóvá a megszavazott összegeket azon indoklással, hogy nem állanak arányban a községek teherviselési képességeivel. Igen ám, de akkor Baja városa, mint engedményes ügyét Fekete Adolf vállalkozó intézte. Mit tesz a sors. Fekete ur jobblétre szenderült, nem tudta túlélni a koalíciós kormány bukásával és ime most már Baja városa gróf Telekivel áll összeköttetésben, ki a miniszterelőnk sógora.

Persze jó volna most, ha a pestmegyei községek most újra nagy összegeket szavaznának meg, de azok azt mondják ám, hogyha a miniszter sokalta a hozzájárulást, hát mennyire sokalják ők. Baja városa pedig, ki az engedményt ingyen adja Telekinek nem fizethet duplán rá arra az ajándékra, amit gróf Telekinek ad. Így tehát nem marad más hátra, mint az, hogy a kormány jobban támogassa és nagy hozzájárulási összeget adjon gróf Telekinek. Ezt mi is őszintén kívánjuk, mert a vasut felépítésének mi is hivei vagyunk. Csakhogy mikor lesz megint a Khuen kormány annyira erős, hogy juzumokat utalványozzon ki vasutépítésre?

Az adókvető bizottság által

aug. 4-én pénteken megállapított adók:

Borbélyok és fodrászok:	Javasoltított	Megállapított
Maizl Ferenc	5 K	— K
Sztankovics György	12 »	12 »
Czirkl János	14 »	12 »
Gavrilovics Rezső	17 »	12 »
Todorov Vladimir	15 »	15 »
Grabics Vince	18 »	16 »
Major Gábor	21 »	15 »
Weichand Antal	21 »	15 »
Benák István	20 »	20 »
Gömzsi Imre	21 »	16 »
Szusziacs Károly	21 »	21 »
Keszei János	21 »	16 »
Osztheimer Péter	22 »	15 »
Huber Pál	25 »	16 »
Gaál Lajos	30 »	16 »
Michler József	32 »	16 »
Mihalovics András	30 »	20 »
Wolly Lajos	32 »	30 »
Kernyánszky Szilv.	34 »	30 »
Schubert Rezső	35 »	28 »
Liébl Rezső	38 »	30 »
Imrik József	45 »	30 »
Póth Gothard	45 »	35 »
Polgár Nándor	62 »	48 »
Deák Sándor	67 »	48 »
Szommer Nándor	69 »	48 »
László Károly	73 »	30 »
Bordélyosok:		
Öz. Werner Szlama M.	190 »	175 »
Fischer Istvánné	200 »	175 »
Gyulai János	250 »	200 »
Borkereskedők:		
Spindler Sándor	82 »	66 »
Markovics Mihály	128 »	128 »

Boros József	388 »	200 »
Joannovics Milán	712 »	200 »
Gonda Béla borbiz.	227 »	100 »
Genedics P. borügyn.	25 »	16 »
Borkereskedők:		
Özv. Beyer Adolfné	122 K	50 K
Weinberger S.-né	124 »	60 »
Preis Béla	200 »	130 »
Fendrich Sándor	260 »	130 »
Szieberth Károly	270 »	270 »
Weidinger Gyula	700 »	520 »

Telefonhírek.

Budapest, 1911. augusztus 7.

A képviselőház ülése.

Dél előtt 10 órakor nyitotta meg az ülést az elnök. Szalkai Sándor szabadságkérését névszerinti szavazással elutasították.

Polnyi Dezső sürgős interpellációt terjeszt be a kereskedelemügyi miniszterhez és elmondja, hogy Nagybecskerekben beszállt egy elsőosztályú vasuti fülkébe, ahonnan azonban a kalauz ki akarta küldeni azzal, hogy ez a fülke Talián Béla munkapárti képviselőjé. Ő, mivel nem volt kiírva, hogy bérelt szaksz, nem akart kimenni, mire jött egy vasuti tisztviselő egy csendőrrel. Ő igazolta magát, mire a csendőr eltávozott. A tisztviselő aztán heves szóváltás után áttelepítette az összes többi utasokat az ő fülkéjébe és Taliánnak egy külön fülkét zárt le. Kérdi, hogy a munkapárti képviselők mért részesülnek előnyben.

Miskolcraól jelentik,

hogy Ebelényben ép oly módon gyilkolt meg egy korcsmárost, mint Dánoson. A korcsmárost meggyilkolták, 18 éves hugát megbecstelenítették és levágták emlőit. A tettes állítólag egy odavalló parasztember.

Budapesten a Népligetben

egy rabló megtámadta az arra járó nőket és erkölcstelen merényletet követett el ellenük és kirabolta. A tettest elfogták.

NAPIHIREK.

Találtatott a Sugovica bal partján, a bajai Lidó homokjában egy aranygyűrű. Átvehető Pachner alezredesnél Szent Antal-utca 57.

A lovak usztatása. Nem tudom van e tudomása az illetékes tényezőknél arról, hogy a Sugovicán az uszodával szemközti oldalon egész nap lovakat usztatnak s ezáltal az uszoda vizét egész piszkossá teszik. Ugy hallom, hogy az usztatást ezen a környéken betiltották, sőt egy-két napig csendőr vigyázott, hogy ez meg ne történjék. Ugy látszik megunták az ellenőrzést.

Cirkusz. Nap-nap után újabb számokkal gyönyörködteti a cirkusz a publikumot, mely zsumfolva megtölti a nézőteret. Ma este több új szám lesz.

Bioscop. A Kisvásártéren felállított Jansen-féle moziban ma egészen új műsor lesz beszedő képekkel.

Székrekedés ellen a világ leghirnevesebb orvostudorai állandóan rendelkeznek a természetes **Ferencz József**-késérüvizet, mert pontos hatása folytán oly ideális hashajtó, melynek bámulatos az eredménye.

A forrásoknál töltött és a kereskedésekben üvegpalackokban forgalomba hozott eredeti Ferencz József-késérüviz nemcsak pillanatnyi megkönnyebbülést szerez, hanem az idült eldugulást meg is szünteti, mert sokszor már egy rövid 2—3 heti kúra helyreállítja a gyomor és belek normális működését. A valódi Ferencz József-víz kellemes, amellet természetes páratlanul biztos erős hatásáról egy kísérlettel hamar meg lehet győződni.

Figyeljünk mindig a címkére, mert azt csalódásig utánozzák! Ha nem áll rajta a teljes név: Ferencz József budai késérüviz, valamint a szent korona, úgy utasítsuk vissza, mert akkor az csak csekélyebb értékű víz lehet. Kapható a gyógytárakban és fűszerkereskedésekben.

Naponta **zene-estély** a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében **Horváth Sándor** személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szíves pártfogásár kéri

teljes tisztelettel **Preimájer Pál,**
Casinó-vendéglős.

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

A „Szegedi Kereskedelmi és Iparbank“ bajai fiókjának jelenlegi üzlethelyiségei

1912. évi augusztus hó 1-re

üzlethelyiségeknek kiadó.

Bővebb felvilágosítás kapható Drescher Gyula tulajdonosnál.

NYILT-TÉR.

Ezen rovatokban közölte a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen emlékü férjem, illetve atyánk végtisztességén megjelentek és ezáltal nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, halás köszönetünket fejezzük ki.

Özv. Papp Józsefné és gyermekei.

Járványok idején és minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztőképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

|| = a mohai = ||

„ÁGNES“

FORRÁS

természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor, légcső és húgyveszervi betegeknek.

|| = Kedvelt borvíz = ||

Főraktár:

BAJÁN,

Stampfl Jenő úrnál.

Belvárosban, Kigyó-
utca 23. számú ház
kiadó.

Cipész-üzlet
átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a régi Weisz Henrik-féle úri és női

cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szíves partfogását kéri

kitűnő tisztelettel

Szilágyi Sándor

úri és női cipész



Egy női és egy férfi

templomülés a bajai izraelita templomban eladó. Felvilágosítás kapható Attila-

utca 19. szám alatt.

ZONGORÁK

— ÉS PIANINÓK —

legszolidabban vásárolhatók



Ifj. Wagner Antal



zongora-termében

BAJÁN.

Bácsmegeye legrégebb és legnagyobb zongora-
:: raktára ::

Tíz éves írásbeli
:: szavatosság! ::

Legelőnyösebb
fizetési feltételek! :



Tigris-utca 7. számú házam, teljesen berendezett, jó forgalmú pék-műhelyemmel együtt, elköltözés miatt azonnal kiadó.
Budimácz Lászlóné, Baján.

A főváros központján. Villamos megálló. 10 perc a központi és nyugati pályaudvarhoz. 80 legmodernebbül berendezett szoba.

Augusztus hó elsején megnyílt az

:-: Edison-Szálloda :-:

Budapest, VII., Hársfa-utca 59. szám alatt (Király-utca sarkon.)

Tulajdonos: Pollák József.

Hideg és meleg vízvezeték. Központi fűtés, villanyvilágítás. Figyelmes kiszolgálás. Értekezés minden nyelven. Szobák 5 koronától! :-:

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik. Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Telefon 81. sz.

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyiszintén minden bel- és külföldi ásványvízek legelőnyösebb árákon kaphatók.

A Kristály ásványvíz árai: 1/2 liter 36 fill., 1 liter 46 fill., 1 1/2 liter 56 fill.

Üres üvegek visszavételnek: 1/2 literes 12 fill., 1 literes 16 fill., 1 1/2 literes 20 fill.ért



Legkitünőbb gyártmányú

ZONGORÁK ÉS PIANINÓK

készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhetők

HAASZ ÉS
WEI SZ
bútor, kárpitos- és
zongora-termeiben
BAJA.

A városházával szemben
a Bajavidéki Takarékpénz-
tár épületében. : : : :

SALVATOR

Gummi-
sarkak



Utólérhetetlen
tartósságú.

Mindenütt kapható!

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, %

Hatósági rendelet

szerint mindenki házában köteles
vizet készletben tartani. E célra
legalkalmasabbnak és legtartósabbnak
ajánlom saját gyártmányú

vasbeton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserép és
cementárukban. Beocsini Port-
land és Roman Cement és I/a.
darabos mész a legfrissebb állapot-
ban mindig kapható Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cementáruggárában.
Telefonszám 111. — Telefonszám 111

ETERNIT-PALA

HATSCHER SZABADALMA

a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes.

vörös-, fehér- és szürke színekben

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

GOLDSCHMIDT LAJOS

épületanyag és tűzifa kereskedő

Eternit-pala egyedélarusító Baja város és területére.

TELEFON SZÁM 88.

Kőbányai Polgári Serföző Részvénytársaság
Budapest, Kőbánya.

Egészségéről van szó! Igyék naponta 1—2 palack
Dupla Maláta sört, de szt. István védjegyűt

mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári
Serföződe ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban
utánoznak. Nemcsak a legelvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyha-
tása is van, idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, álmat-
lanság-, tüdő- és gyomorbetegségeknél; igen ajánlandó lábadozó be-
tegeknek és szoptató nőknek is.

Átánlja: Noorden tanár Bécsben, Korányi tanár Buda-
pesten, Glax tanár Abbáziában és számos szaktekintély.

Bécs város kényes izlésű közönsége évenként 2.000.000
palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható: **Stampfl Jenő** cégnél **Baján.**